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Постановка проблеми. Розвиток місце-
вого самоврядування – необхідна передумо-
ва демократизації суспільного життя, децен-
тралізації управління, наближення влади до її 
джерела – народу та становлення громадян-
ського суспільства. На сучасному етапі роз-
будови України як демократичної, соціальної 
та правової держави розвиток місцевого са-
моврядування має бути одним із пріоритет-
них напрямів державної політики.

В Україні закладено конституційні засади 
місцевого самоврядування, прийнято низку 
базових нормативно-правових актів, які ре-
гулюють діяльність його органів, ратифікова-

но Європейську хартію місцевого самовря-
дування. Проте сьогодні всі визнають, що 
система місцевого самоврядування не за-
довольняє потреб українського суспільства.  
У більшості територіальних громад вона не 
забезпечує створення комфортного життє-
вого середовища, необхідного для всебічно-
го розвитку людини, її самореалізації, захи-
сту її прав, надання їй доступних та якісних 
публічних послуг. Більше того, фахівці вва-
жають: без реформи місцевого самовряду-
вання нині неможливо подолати кризові яви-
ща в соціально-економічному і політичному 
житті України.
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Актуальність дослідження. Актуальні пи-
тання розвитку місцевого самоврядування в 
Україні розглядаються в різних контекстах, 
найважливішим з яких є якісне норматив-
но-правове забезпечення, досліджуються та 
визначаються можливі шляхи позитивного 
руху в цьому напрямку та надаються пропо-
зиції щодо вирішення основних проблемних 
питань розвитку місцевого самоврядування в 
країні на сучасному етапі.

Проблема ефективності місцевого само-
врядування є однією з найважливіших на су-
часному етапі розвитку державності України, 
а саме в умовах розвитку конституційної та 
муніципальної реформ. Головним чинником 
якісного управління є чіткій розподіл повно-
важень та компетенції між всіма органами 
державної влади як по горизонталі, так і по 
вертикалі, а також між органами державної 
влади та органами місцевого самовряду-
вання.

На практиці органи місцевого самовряду-
вання стикаються зі значною кількістю про-
блем через нечіткість законодавчого визна-
чення їх функцій та сфери діяльності. Частина 
повноважень, якими мають бути наділені ор-
гани місцевої влади, зокрема органи місце-
вого самоврядування, залишається в межах 
компетенції виключно органів влади націо-
нального (центрального) рівня. Ті ж повнова-
ження, що належать до компетенції органів 
місцевої влади (органів місцевого самовря-
дування та місцевих державних адміністра-
цій), чітко між ними не розмежовані.

У такій ситуації представники місцевої 
влади не в змозі чітко визначити сферу сво-
єї компетенції, повноважень та відповідаль-
ності.

Отже, в країні назріла необхідність вне-
сення відповідних змін до існуючих законів та 
розробки нових, зокрема тих, що стосують-
ся комунальної власності, місцевих податків і 
зборів, фінансової та організаційної автономії 
органів місцевого самоврядування тощо.

Стан опрацювання проблеми. Широко 
представлені в працях учених позиції щодо 
теоретичних, організаційних та практичних 
проблем розвитку органів місцевого само-
врядування, серед яких слід виділити роботи 
М.О. Баймуратова, О.В. Батанова, І.П. Бутка, 
Д.М. Горшкова, І.В. Дробуша, В.Б. Євдокимо-
ва, В.М. Кампа, В.В. Кравченка, П.М. Любчен-
ка, М.П. Орзіха, М.В. Пітцик, О.О. Кутафіна, 
В.Ф. Погорілка, М.В. Постового, С.Г. Рябова, 
М.І. Ставнійчук, Ю.М. Тодики, О.Ф. Фрицько-
го, Ю.С. Шемшученка та інших учених.

Метою статті є характеристика основних 
шляхів розвитку місцевого самоврядування 
на сучасному етапі розбудови України як де-
мократичної, соціальної та правової держави 
в умовах конституційної реформи.

Місцеве самоврядування є одним із найе-
фективніших інструментів місцевого управ-
ління та розвитку територій. Там, де воно 
дійсно функціонує, де місцеве населення 
має реальне право та можливість самостій-
но вирішувати питання місцевого значення, 
спостерігається зростання доходів місцевих 
бюджетів і соціально-економічного розвитку 
в цілому.

Виклад основного матеріалу. Конститу-
цією України затверджено організаційну, фі-
нансову, правову самостійність органів міс-
цевого самоврядування (ст. 140–144) [1].

Але в такій ситуації представники місцевої 
влади не в змозі чітко визначити сферу сво-
єї компетенції, повноважень та відповідаль-
ності. Зрозуміло, що це має свій негативний 
вплив на розвиток регіонів і покращення сис-
теми надання послуг населенню з боку орга-
нів місцевої влади. Це впливає і на стан вза-
ємодії та взаєморозуміння з громадськістю, 
на контроль із боку громадськості за діяльніс-
тю органів публічної влади. Якщо для самих 
представників місцевої влади незрозуміло, 
хто і що повинен виконувати, за які напря-
ми відповідати, то тим більше це незрозуміло 
для населення, яке таким чином не в змозі 
проконтролювати виконання.

Отже, основними проблемними питання-
ми, що заважають розвитку та зміцненню міс-
цевого самоврядування в Україні є: відсутність 
чіткого розподілу функцій та повноважень між 
органами місцевого самоврядування та орга-
нами місцевої виконавчої влади, що має бути 
забезпечено відповідним законодавством 
(Закон України «Про місцеве самоврядуван-
ня в Україні» [2] та Закон України «Про міс-
цеві державні адміністрації» [3]); недостатня 
можливість самостійності в прийнятті рішень 
органами місцевого самоврядування. Зокре-
ма, це стосується формування місцевих бю-
джетів і спрямування їх витрат; можливості 
створювати додаткові послуги для населення 
в кількості, що визначатиме сам орган місце-
вої влади; право органів місцевого самовря-
дування (за власні кошти та під власну від-
повідальність) самостійно визначати власну 
структуру для того, щоб ефективно виконува-
ти свої функції [4].

Ще однією з важливих проблем сучас-
ного розвитку місцевого самоврядування є 
нечіткість нормативно-правового визначен-
ня його статусу, а саме відсутність чіткої ві-
докремленості від органів державної влади, 
тобто дійсної самоврядності територіальних 
громад. Суть місцевого самоврядного управ-
ління полягає в реальній можливості місце-
вого населення вирішувати питання розвитку 
громад і всіх важливих питань, що належать 
до компетенції місцевого самоврядування. 
Більшість із громадян України взагалі вважає, 
що місцеве самоврядування також відносить-
ся до органів державної влади. Тобто місце-
ве населення не знає своїх реальних прав та 
можливостей впливу на ситуацію в їх регіоні.

Ураховуючі існування значних перешкод на 
шляху до ефективного та реального місцево-
го самоврядування, що потребують якнайш-
видшого подолання, в країні робляться певні 
спроби щодо розробки та прийняття нових 
законів та конституційних змін щодо розвитку 
місцевого самоврядування в Україні.

Однією з таких спроб є законопроект під 
назвою «Про внесення змін до Конституції 
України щодо вдосконалення системи міс-
цевого самоврядування» (реєстраційний  
№ 3207-1) [5]. Зазначений законопроект мав 
декілька редакцій. До його розробки була за-
лучена значна кількість фахівців і науковців. 



ауковий вісник Херсонського державного університетуН 13

Але в результаті внесення до нього великої 
кількості змін і правок, що здійснювалися різ-
ними авторами, він втратив свою цілісність й 
зараз має суттєві недоліки. Зазначений за-
конопроект в останньому варіанті майже не 
зачіпає тих суттєвих аспектів реформування, 
що потребують якнайшвидшого вирішення. 
Не зазначається в законопроекті, що пов-
новаження місцевих органів влади – органів 
місцевого самоврядування та місцевих дер-
жавних адміністрацій – не можуть дублювати-
ся, як це, зокрема, визначено в Європейській 
Хартії місцевого самоврядування. Відсутність 
дублювання є необхідною умовою реформу-
вання системи місцевого самоврядування 
України, що має знайти своє відображення не 
тільки у відповідних законах, а й у Конституції 
України, якщо до неї вже пропонуються певні 
зміни. Поза увагою авторів законопроекту за-
лишилось найважливіше питання – самостій-
ність органів місцевого самоврядування під 
час вирішення питань місцевого значення та 
механізм здійснення контролю за цими орга-
нами з боку держави [6].

Як показує світовий досвід, за будь-яких 
форм місцевого управління державний кон-
троль за діяльністю органів місцевого само-
врядування та їх посадовими особами, за 
дотриманням ними національного законо-
давства використовується завжди. У багатьох 
розвинених країнах місцевому самовряду-
ванню надані широкі повноваження, але існує 
чітка система державного нагляду та контро-
лю за їх діяльністю, і здійснюють це, як пра-
вило, місцеві державні адміністрації [7].

Таким чином, найбільш прийнятним варі-
антом для України може бути надання широ-
ких повноважень органам місцевого само-
врядування щодо територіального розвитку, 
а місцевим державним адміністраціям – ви-
нятково контрольно-наглядових функцій. Це і 
має знайти своє відображення в законопро-
ектах щодо розвитку та зміцнення місцевого 
самоврядування в країні.

На сучасному етапі розвитку України як 
демократичної, соціальної та правової дер-
жави реформування системи органів місце-
вого самоврядування є нагальною вимогою 
часу. Основною проблемою на цьому шляху 
є відсутність якісної нормативно-правової 
бази, що має забезпечувати дійсний розви-
ток місцевого самоврядування, тобто «право 
територіальних громад самостійно вирішува-
ти питання місцевого значення», як це, зокре-
ма, зазначено в Конституції України (ст. 140).

Важливим аспектом територіального роз-
витку є надання широких повноважень ор-
ганам місцевого самоврядування під власну 
відповідальність, що має бути забезпечено 
відповідним законодавством. Децентраліза-
ція владних повноважень (передача частки 
повноважень органів центральної влади на 
регіональний та місцевий рівень) є найкра-
щим засобом забезпечення ефективного міс-
цевого самоврядування та якісного надання 
послуг населенню.

Проте пошук оптимальної моделі самовря-
дування та місцевої виконавчої влади відбу-
вається надто повільно. Цьому сприяв ряд 
об’єктивних та суб’єктивних чинників, серед 

яких: недосконалість вітчизняної теоретичної 
бази, невизначеність законодавчого поля, на 
якому можна було б формувати організацій-
ну, правову та матеріально-фінансову основу 
взаємовідносин органів місцевого самовря-
дування та державних адміністрацій, слаб-
кість самої муніципальної діяльності, яка ви-
ражена неспроможністю сільських, селищних 
та й більшості міських рад надати повний об-
сяг соціальних послуг жителям громад.

У зв’язку з вищезазначеним можливо ви-
значити основні питання, що потребують як-
найшвидшого вирішення: наділення органів 
місцевого самоврядування більш широкими 
повноваженнями, що зробить їх реальним 
суб’єктом територіального розвитку та ви-
раження інтересів громад, їх дійсної само-
організації та самоврядності; чіткий розпо-
діл функцій і повноважень органів місцевого 
самоврядування та місцевих державних ад-
міністрацій; розробка чіткої системи відпо-
відальності та контролю; надання місцевим 
державним адміністраціям винятково кон-
трольно-наглядових функцій за дотриман-
ням законодавства органами місцевого са-
моврядування та їх посадовими особами, за 
станом місцевого та регіонального розвитку 
тощо [8].

Вирішення зазначених питань розвитку та 
зміцнення системи місцевого самоврядуван-
ня в Україні допоможе вирішити одну з най-
важливіших проблем сучасної системи місце-
вого управління в цілому – служіння народові 
України, забезпечення його потреб у послу-
гах, ефективного їх надання, забезпечення 
соціально-економічного розвитку країни та її 
регіонів.

У цілому слід зауважити, що реформуван-
ня місцевої організації влади слід здійсню-
вати виважено, враховуючи власний досвід, 
спираючись не тільки на підтримку політич-
них сил, а й на досягнення вітчизняної на-
уки державного будівництва та місцевого 
самоврядування, юридичної науки в цілому. 
Розділяємо думку В.О. Серьогіна про те, що 
проблема повинна вирішуватися не з точки 
зору політичної кон’юнктури, а з позицій раці-
оналізму, обґрунтованості й неупередженості 
суджень. Істотний внесок у вирішення склад-
них проблем територіальної організації влади 
могла б внести й Академія правових наук, яка 
має для цього необхідний інтелектуальний, 
організаційний, кадровий потенціал, а також 
беззаперечний авторитет як серед вітчизня-
ного політикуму, так і серед широких кіл гро-
мадськості [9].

Сьогодні міські громади позбавлені мож-
ливості розпоряджатися своїми коштами та 
потерпають від втручання з боку казначейств, 
необхідності погодження з ними своїх витрат.

Повноваження, які на сьогодні мають об-
ласні державні адміністрації (а це виконавчі 
функції), повинні бути передані до відповід-
них органів місцевого самоврядування – об-
ласті, району і громади.

Висновки. В умовах сьогодення рівень 
саморозвитку регіонів залежить від низки 
факторів та проблем, які не вирішені законо-
давчо. Наразі людські, матеріальні, фінансо-
ві ресурси мають централізований характер, 
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що робить практично неможливим самодо-
статній розвиток територій. 

В Україні склалося зачароване коло: неста-
ча ресурсів негативно впливає на реалізацію 
потенційних можливостей регіону, а відтак і 
на формування ринку, що, своєю чергою, по-
значається на розмірах видатків та доходів 
територій, знижуючи рівень їх розвитку й ін-
вестиційної привабливості. 

Надзвичайно важливим є розширення по-
вноважень самоврядних одиниць та усунення 
зайвих бюрократичних ланок у системі управ-
ління, які лише заважають реалізовувати ін-
тереси.
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ЩОДО ДОЦІЛЬНОСТІ ЗАКОНОДАВЧОЇ РЕГЛАМЕНТАЦІЇ 
ВЕДЕННЯ РЕЄСТРІВ КОМУНАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ В УКРАЇНІ
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доцент кафедри правового регулювання економіки

ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана»

Стаття присвячена проблемам управління комунальною власністю в частині обліку комунального 
майна. Доведена необхідність закріплення на законодавчому рівні ведення місцевими органами влади 
реєстру комунальної власності з метою протидії рейдерським посяганням на комунальне майно, змен-
шення фактів його нецільового та неефективного використання. 

Ключові слова: управління, облік, комунальне майно, реєстр, неврегульованість законодавства. 

Статья посвящена проблемам управления коммунальной собственностью в части учета коммунально-
го имущества. Доказана необходимость закрепления на законодательном уровне ведения местными орга-
нами власти реестра коммунальной собственности для противодействия рейдерским посягательствам на 
коммунальное имущество, уменьшения фактов его нецелевого и неэффективного использования. 

Ключевые слова: управление, учет, коммунальное имущество, реестр, неурегулированность зако-
нодательства.

Borsuk N.Yа. ABOUT EXPEDIENCY OF THE LEGISLATIVE REGULATION OF MAINTAINING 
REGISTERS OF MUNICIPAL PROPERTY IN UKRAINE

The article deals with problems of communal property management in terms of accounting of municipal 
property. Shall the need to consolidate in law the local authority register of municipal property to counter the 
raider attacks on communal property, reduce the facts of his misuse and inefficient use.

Key words: management, account, communal property, register, unsettled of legislation.

Постановка проблеми. Забезпечення 
сталого розвитку комунальної власності в 
України потребує відповідних змін. Набува-
ють актуальності питання дослідження про-
блем управління об’єктами комунальної влас-
ності в інтересах місцевого самоврядування. 
Незважаючи на досить широкий спектр нау-

кових праць, присвячених управлінню кому-
нальною власністю, малодослідженим вияв-
ляється саме ведення обліку комунального 
майна, зокрема, шляхом створення реєстрів 
комунальної власності. 

Ступінь розробленості проблеми. Питан-
нями управління комунальним майном в Україні 


